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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З 
УЧНЯМИ 

У тезах порушується проблема особливостей особистісно орієнтованого підходу навчання. у 
системі університетської освіти. На основі аналізу наукової літератури визначено підходи до 
особистіно орієнтованого навчання. 

Ключові слова: особистісноорієнтоване навчання; суб‟єкт-суб‟єктна взаємодія; принцип 
педагогічної взаємодії, співпраці та співтворчості в начальному процесі; вихідні положення 
принципу педагогічної взаємодії, співпраці та співтворчості. 

Серед завдань нової освітньої філософії визначено спрямування навчально-виховного процесу 
на формування духовного світу особистості, утвердження загальнолюдських цінностей, розкриття 
потенційних можливостей та здібностей учнів. У . Національній стратегїї розвитку освіти в Україні 
на 2012–2021 роки зазначено, що головним пріоритетним напрямком роботи вчителя з учнями стає 
особистісно-орієнтований підхід, який забезпечує найсприятливіші умови для розвитку й 
самореалізації особистості, що передбачає наявність педагогічної взаємодії, суб'єкт-суб'єктних 
відносин, діалогічного спілкування [1]. 

Концепція «Нова українська школа» передбачає стимулювання особистого і професійного 
зростання педагога, підготовку майбутніх учителів до педагогічної взаємодії з учнями. Метою 
Концепції є забезпечення проведення докорінної та системної реформи загальної середньої освіти за 
такими напрямами: запровадження нового принципу педагогіки партнерства, що ґрунтується на 
співпраці учня, вчителя і батьків; запровадження принципу дитиноцентризму (орієнтація на потреби 
учня); удосконалення процесу виховання. 

Проблема особистісно орієнтованого навчання розглядається науковцями в галузі педагогіки та 
психології. Передумови становлення особистісно орієнтованого підходу розроблялись у 
дослідженнях   А. Алексюка,   Г. Балла,   І. Зязюна,    В. Козакова,    Л. Кондрашової,    Г. Костюка,   
С. Максименка, Н. Ничкало та ін. 

Метою особистісно-орієнтованої освіти, зазначає С. Подмазін, є не формування і навіть не 
виховання, а перебування, підтримка, розвиток людини в людині, розвиток у ній механізмів 
самореалізації, саморозвитку, адаптації, саморегуляції, самозахисту, самовиховання та інших, 
необхідних для становлення самобутнього особистісного образу й діалогічного, безпечного способу 
взаємодії з людьми, природою, культурою, цивілізацією» [2]. 

Особистісно орієнтований підхід до організації методичної підготовки зумовлений тим, 
зазначає О. Павленко, що в умовах глобальних перетворень в економічній, соціальній, правовій та 
інших сферах світового суспільства намітився різкий поворот від технократичної до 
людиноцентричної системи вищої освіти, побудованої на гуманістичних принципах, пов‘язаних з 
навчанням, вихованням і розвитком цілісної особистості. Що гармонічнішим буде 
загальнокультурний, соціально-моральний, професійний розвиток особистості, то більш вільною та 
творчою стане особистість [3]. 

За Л. Кондрашовою, особистісно орієнтований підхід у взаємодії викладача й студентів 
стимулює різноманітні прояви культури, професійної інформації та навчальних ролей, коли цінності, 
дії, вчинки інших людей можуть стати «значенням для мене». Під час такої взаємодії виникають 
особистісно-смислові відносини, що забезпечують рух від діяльнісної свідомості та індивідуальної 
свідомості до професійної поведінки особистості [4]. 

Під взаємодією у психології зазвичай розуміється не тільки вплив людини одна на одну, але й 
безпосередня організація їхніх спільних дій, що дає групі можливість реалізувати спільну для її 
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членів діяльність. Аналіз наукових підходів до категорії «взаємодія» свідчить, що категорії 
«взаємодія», «діяльність», «спільна діяльність» перебувають у нерозривному взаємному зв‘язку. 
Визначальною особливістю спільної діяльності є продуктивна взаємодія, а вона, у свою чергу, 
проявляється в суб‘єкт-суб‘єктній взаємодії. 

Г. Андреєва, В. М‘ясищев розглядають суб‘єкт-суб‘єктну взаємодію як комунікацію, що 
включає обмін інформацією (спілкування у вузькому значенні), взаємодію як обмін діями (взаємодію 
у вузькому розумінні) і сприйняття людиною одна одної. Взаємодія між викладачем вищого 
навчального закладу й студентами (майбутніми фахівцями) є особливим типом відносин, де присутні 
взаємне спілкування і спільна діяльність, тобто взаємовідносини (взаємне спілкування) та взаємодія – 
взаємодоповнювані явища, які виступають причиною і наслідком цілісного процесу діяльності. Між 
ними існують певні зв‘язки: спілкування є й атрибутом спільної діяльності, і самостійною цінністю. 

Суб‘єкт-суб‘єктна взаємодія викладачів і студентів у педагогічному процесі представляє собою 
інтегративну структуру, яка ґрунтується на основі сумісної діяльності суб‘єктів цього процесу, де 
кожна зі сторін виконує свої функції: викладач допомагає студентам на шляху їхнього професійного 
становлення та розвитку, спрямовує майбутніх фахівців до вироблення у них особистісної 
професійної позиції, сприяє визначенню індивідуального стилю навчальної взаємодії; студенти, у 
свою чергу, засвоюють та інтеріоризують знання, уміння й навички. 

При такому підході створюються сприятливі умови для розгортання суб‘єкт-суб‘єктної 
взаємодії в системі відносин «викладач – студент», «викладач – група», «студент – студент», 
«студент – група», «група – група» й таке ін. Отже, суб‘єктно-суб‘єктна взаємодія в навчальному 
процесі в системі університетської освіти стає траєкторією потенційного саморозвитку студента як 
суб‘єкта педагогічної взаємодії, простором набуття і творчого використання ним досвіду діяльності, 
трансформації і збагачення його особистості тощо. За такого підходу й викладач утверджує себе як 
суб‘єкт, якого характеризує творчий підхід до професійної діяльності, організації процесу навчання в 
системі університетської освіти. 

Таким чином, можемо зазначити, що однією з особливостей застосування особистісно 
орієнтованого підходу у системі університетської освіти є суб‘єкт-суб‘єктна взаємодія учасників 
навчального процесу. 

Поняття «взаємодія» містить у собі єдність педагогічних впливів і власну активність студентів, 
що проявляється в певних уявленнях або опосередкованому впливі на викладача та самого себе 
(самовиховання). Взаємна активність викладача й студентів у педагогічній науці визначається 
поняттями «педагогічна взаємодія», «педагогічна співпраця», «педагогічне партнерство», 
«педагогічна співтворчість». У свою чергу, з урахуванням сучасних вимог до освітнього процесу 
педагогічна взаємодія, співпраця та співтворчість викладача і студентів мають будуватися на основі 
суб‘єкт-суб‘єктних відносин. 

Так, Л. Кондрашова [4], Т. Осипова Т. [5] вважають, що основними принципами суб‘єкт- 
суб‘єктної педагогічної парадигми є співпраця, співтворчість викладача й студентів, забезпечення 
самореалізації педагогів і студентів як партнерів у творчому процесі. 

На думку Л. Кондрашової, «побудова вузівського процесу на основі дидактичної взаємодії, 
співпраці, співтворчості, у системі відносин ―викладач – студенти‖, дає змогу формувати в майбутніх 
спеціалістів уміння контактувати з людьми, розуміти внутрішню психологічну позицію особистості, 
будувати та корегувати взаємовідносини в діяльності, керувати власним психічним та емоційним 
станом, настроєм інших учасників навчальної роботи» [4]. 

До вихідних положень принципу педагогічної взаємодії відносяться: 1) гуманістична 
спрямованість спільної діяльності викладача й студентів, у центрі цієї діяльності перебуває 
особистість студента як головна загальнолюдська цінність; 2) паритетність усіх суб‘єктів навчального 
процесу; 3) навчання без примусу; 4) вільний вибір змісту, видів завдань, способів і видів діяльності 
для досягнення поставленої мети, прийняття на себе відповідальності; 5) постановка викладачем 
важкої цілі перед студентами; 6) спільну творчу діяльність викладача і студентів; 7) забезпечення 
психологічного комфорту на заняттях; 8) оволодіння навичками самоаналізу» [3]. 

Таким чином, головними ознаками педагогічної взаємодії на суб‘єкт-суб‘єктному рівні є 
особистісна орієнтація співрозмовників, рівноправність психологічних позицій співрозмовників (не 
допускається домінування викладача в спілкуванні, викладач має визнавати право студента на власну 
думку, погляди), нестандартні прийоми спілкування. 
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ФОРМУВАННЯ ЗДАТНОСТІ МАГІСТРІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ ЗДІЙСНЮВАТИ 
РЕФЛЕКСИВНУ ДІЯЛЬНІСТЬ 

У тезах розглядається педагогічна рефлексія як мета-діяльність, яка є необхідним 
компонентом професійного становлення магістра початкової освіти, оскільки безпосередньо 
впливає на формування його продуктивних й інноваційних якостей нового педагогічного мислення; 
забезпечує усвідомлене ставлення до здійснюваної діяльності; підвищує рівень педагогічної 
майстерності, що проявляється в здатності суб‟єкта до професійного самовдосконалення й 
творчого зростання. 

Ключові слова: рефлексія, педагогічна рефлексія, рефлексивна діяльність, мета-технологія, 
магістр початкової освіти. 

Рефлексивна діяльність є невід‘ємною властивістю практичного мислення педагога, що 
виявляється в застосуванні теоретичних знань до конкретних ситуацій. Без рефлексивного 
відпрацювання професійні предметні знання, з яких складаються цілісні смислові концепти, є 
немовби «розсипаними» в свідомості, що не дозволяє стати їм безпосереднім керівництвом до дії. 
Тобто, постійне рефлексивне переосмислення набутої теоретичної бази з позицій щоденного 
вирішення практичних педагогічних завдань дозволяє  вчителеві  стати  компетентним  у  своїй  
справі [1, с. 295]. 

Поняття «рефлексія» (від лат. «reflexio» – повернення назад) у різних аспектах розглядали 
філософи  (В. Бажанов,   І. Ладенко,   В. Лекторський,   А. Огурцов,   Е. Юдін   та ін.),   психологи   
(М. Боришевський, А. Зак, А. Карпов, С. Максименко, М. Холодна  та ін.), акмеологи  (О. Анісімов, 
А. Деркач,  О. Поліщук,  І. Семенов  та ін.)   та   педагоги   (І. Бех,   Ю. Колюткін,   М. Марусинець,  
В. Сластьонін, А. Хуторськой та ін.). У педагогічних дослідженнях феномен «рефлексія» є об‘єктом 
активної уваги вчених як механізм усвідомлення педагогічної діяльності; засіб посилення 
педагогічного впливу на виховання; ресурс оволодіння побудови педагогічної теорії, педагогічною 
майстерністю. 

Джерелом новацій і розвитку, основою для перебудови особистості педагога, її індивідуальної 
свідомості В. Краєвський вважає рефлексію, яка забезпечує здатність до перетворювальної 
діяльності, самостійного подолання труднощів, само актуалізації; створювати довгострокові 
програми життєдіяльності та професійного зростання [2].  Ураховуючи індивідуальність рефлексії,  
О. Дубасенюк пов'язує її з орієнтацією педагога на саморозвиток. Тому в навчально-професійній 
діяльності необхідно створювати такі ситуації, які б актуалізували рефлексивну позицію майбутнього 
педагога,   формували   його   позитивне   само-сприйняття,   стимулювали   процеси 
самоствердження [3, с. 24]. 

Розглядаючи різні аспекти формування педагогічної рефлексії та вважаючи її мета-діяльністю 
майбутніх учителів початкової школи, М. Марусинець зазначає, що це інтегральне особистісне 
утворення, яке визначається сукупністю здібностей, способів та стратегій, що забезпечують 
подолання професійних проблем у процесі розв‘язання професійно-педагогічних завдань через 
усвідомлення, осмислення і переосмислення, висунення інновацій щодо їх розв‘язання, які є 
адекватними природі педагогічної діяльності і такими, що склалися в результаті внутрішньої 
активності її суб‘єкта [4]. Одним із провідних чинників розвитку здатності педагога до рефлексії є 
створення відповідного рефлексивного середовища, під яким О. Сущенко розуміє комплекс умов для 
тривалої взаємодії суб‘єктів та набору її специфічних форм, де можлива самореалізація особистості. 
Цілком очевидно, що об‘єктивно задане рефлексивне середовище за допомогою створення 
проблемних ситуацій є внутрішнім рефлексивним механізмом творчості кожного педагога [1]. 

Отже, педагогічна рефлексія як мета-діяльність є необхідним компонентом професійного 
становлення фахівця, оскільки безпосередньо впливає на формування його продуктивних й 
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Збірник містить тези доповідей учасників Міжнародної науково-практичної 

конференції «Інтернаціоналізація вищої освіти України в умовах полікультурного світового 

простору: стан, проблеми, перспективи», які різнобічно висвітлюють питання 

інтернаціоналізації вищої освіти; розглядаються фактори, що впливають на створення нових 

можливостей і підвищення доступності вищої освіти та забезпечення її якості; окремо 

приділено увагу проблемам нормативно-правового забезпечення розвитку міжнародного 

співробітництва в сфері вищої освіти України, академічній мобільності,  розвитку 

лідерського потенціалу університетів і конкурентоспроможності сучасних вишів в умовах 

глобалізації; розглядаються проблеми підготовки вчителя Нової української школи. Видання 

адресоване науковцям, викладачам, здобувачам вищої освіти. 
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